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淄博市2003—2004学年度第一学期期中考试

高一数学           2003.11
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分.共150分，考试时间120分钟.
第Ⅰ卷（选择题  共60分）

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
（1）满足条件{0，2}∪A={0，2}的所有集合A的个数为

（A）4个    （B）3个       （C）2个    （D）1个

（2）若函数y=（2k+1）x+b在R上是减函数，则

（A）k＞
[image: image1.wmf]2

1

   （B）k＜
[image: image2.wmf]2

1

    （C）k＞-
[image: image3.wmf]2

1

  （D）k＜-
[image: image4.wmf]2

1


（3）不等式|x-2|＞3的解集是

（A）{x|x＜5} （B）{x|-1＜x＜5}  （C）{x|x＜-1}  （D）{x|x＜-1或x＞5}
（4）下面命题：①3≥3；②|x|≤x（x∈R）；③方程x2-2x=0的根是自然数；④|x|≥-x（x∈R），是真命题的个数是

（A）1       （B）2        （C）3        （D）4

（5）计算[（-
[image: image5.wmf]2

）2]-
[image: image6.wmf]2

1

的结果是

（A）
[image: image7.wmf]2

     （B）-
[image: image8.wmf]2

    （C）
[image: image9.wmf]2

2

     （D）-
[image: image10.wmf]2

2


（6）已知集合M={x|0≤x≤6}，P{y|0≤y≤3}，则下列关系中不是从M到P的映射的是

（A）f：x→y=k＞
[image: image11.wmf]2

1

x        （B）f：x→y=k＞
[image: image12.wmf]3

1

x

（C）f：x→y=x             （D）f：x→y=k＞
[image: image13.wmf]6

1

x
（7）函数y=
[image: image14.wmf]x

-1（x≥0）的反函数是

（A）y=（x+1）2（x∈R）    （B）y=（x+1）2（x≥-1）

（C）y=x2+1（x∈R）        （D）y=x2-1（x≥1）

（8）下列函数中与函数y=x是同一函数的是

（A）y=（
[image: image15.wmf]x

）2   （B）y=
[image: image16.wmf]x

x

2

   （C）y=
[image: image17.wmf]3

3

x

    （D）y=
[image: image18.wmf]2

x


（9）已知P：|x+1|＞2，q：x2＜5x-6，则
[image: image19.wmf]p

v

是
[image: image20.wmf]q

v

的

（A）充分不必要条件 （B）必要不充分条件（C）充要条件 （D）既不充分也不必要条件
（10）不等式ax2+5x+c＞0的解集是{x|
[image: image21.wmf]3

1

＜x＜k＞
[image: image22.wmf]2

1

}，那么a，c的值为

（A）a=6，c=1   （B）a=-6，c=-1  （C）a=1，c=6   （D）a=-1，c=-6
（11）函数y=
[image: image23.wmf]1

1
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2

+
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x

x

的值域是

（A）{x|-1≤x＜1}   （B）{x|-1≤x≤1}  （C）{x|-1＜x≤1}  （D）{x|-1＜x＜1}
（12）函数f（x）=4x2-mx+5在区间[-2，+∞）上是增函数，则f（1）的取值范围是

（A）f（1）≥25   （B）f（1）≤-16   （C）f（1）≤25   （D）f（1）＞25
第Ⅱ卷（非选择题  共90分）

二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分.把正确答案填在题中横线上.
（13）函数f（x）=
[image: image24.wmf]2

4

2

+

-

x

x

的定义域是          .
（14）设x，y∈R，M={（x，y）|4x-y-3=0}，N={（x，y）|2x-3y+11=0}，则M∩N=        .

x2+1（x≤0）

（15）已知函数f（x）=               ，若f（x）=10，则x=        .

-2x（x＞0）

（16）已知下列四个命题：①a是正数；②b是负数；③a+b是负数；④ab是非正数，选择其中两个作为题设，一个作为结论，写出一个逆否命题是真命题的命题             .

三、解答题：本大题共6小题，共74分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.
（17）（本小题满分12分）

设全集U={2，4，m2+2m-3}，A={|m|，2}，uA={5}，求m的值.
（18）（本小题满分12分）

函数f（x）=-
[image: image25.wmf]x

1

在∈（-∞，0）上是增函数还是减函数？证明你的结论.
（19）（本小题满分12分）

已知A={x||x-3|＜2＝}，B={x|x2-（1+a）x+a＜0＝}，若B
[image: image26.wmf]Í

A，求a的取值范围。

（20）（本小题满分12分）
已知关于x的不等式（k2+4k-5）x2+4（1-k）x+3＞0对任何实数x都成立，求实数k的取值范围。

（21）（本小题满分12分）
已知函数f（x）=
[image: image27.wmf]a

x

b

ax

+

+

的图象与其反函数f-1（x）的图象都经过（-1，3）点.
（Ⅰ）求a，b的值；

（Ⅱ）解不等式f-1（x）≥1.
（22）（本小题满分14分）
假设国家收购某种农产品价格是120元/担，征收的税率标准是8个百分点（即8%），计划可收购p万担.为了减轻农民的负担，决定将税率降低x个百分点，预计收购量可增加2x个百分点.
（Ⅰ）写出税收y（元）与x的函数关系式；

（Ⅱ）要使此项税收在降低税率后，不低于原计划的78%，试确定x的范围.
淄博市高一期中考试

数学试题参考答案及评分标准     2003.11

一、选择题：每小题5分，12个小题共60分.

（1）A  （2）D （3）D  （4）C （5）C （6）C  （7）B （8）C （9）A （10）B

（11）A  （12）A

二、填空题：每小题4分，共16分.
（13）{x|x＜-2或x≥2}     （14）{（2，5）}     （15）-3      

（16）若a是正数且a+b是负数，则b是负数.
三、解答题

（17）（本小题满分12分）
解：∵CuA=5，

∴5∈U，5
[image: image28.wmf]Ï

A，（4分）

∴m2+2m-3=5.
∴m1=2或m2=-4.（8分）

代入集合A验证：m=2不合题意，舍去.
∴m=-4（12分）

（18）（本小题满分12分）
解：设x1，x2是（-∞，0）上的任意两个实数，且x1＜x2，（2分）

则f（x1）- f（x2）=-
[image: image29.wmf]1
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-（-
[image: image30.wmf]2
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                =
[image: image31.wmf]2
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（6分）

由x1，x2∈（-∞，0），得x1·x2＞0，

由x1＜x2，得x1-x2＜0，（8分）

∴f（x1）- f（x2）＜0，即f（x1）＜f（x2），（10分）

∴f（x）=-
[image: image32.wmf]x

1

在（-∞，0）上是增函数.（12分）

（19）（本小题满分12分）
解：∵|x-3|＜2，∴1＜x＜5
∴A={x|1＜x＜5}.（2分）

∵x2-（1+a）x+a＜0，

∴（x-1）（x-a）＜0，即B={x|（x-1）（x-a）＜0}.（4分）

（1°）当a=1时，（x-1）2＜0的解集为φ，∴B=φ，满足B
[image: image33.wmf]Í

A；（6分）

（2°）当a＜1时，B={x|a＜x＜1}，不满足B
[image: image34.wmf]Í

A；（8分）

（3°）a＞1时，B={x|1＜x＜a}，

欲B
[image: image35.wmf]Í

A，则a≤5，∴1＜a≤5.（10分）

综上所述：a的取值范围是[1，5]（12分）

（20）（本小题满分12分）
解：（1°）当k2+4k-5=0，即k=-5或1时，

若k=-5，则不等式变为24x+3＞0，不能满足题意；

若k=1，则不等式变为3＞0，对x∈R恒成立.（4分）

（2°）当k2+4k-5≠0，即k≠5且k≠1时，由题意得

k2+4k-5＞0，

                                （8分）

16（1-k）2-4（k2+4k-5）·3＜0，

解这个不等式组，得

1＜k＜19.（11分）

综上所述：k的取值范围是[1，19].（12分）

（21）（本小题满分12分）
（Ⅰ）因为函数f（x）=
[image: image36.wmf]a
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ax
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+

的图象与其及函数f-1（x）

的图象都经过（-1，3）点.
所以得方程组：
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（4分）

a=0
解得       （6分）

b=-3.
（Ⅱ）f（x）=-
[image: image38.wmf]x

3

，得f-1（x）=-
[image: image39.wmf]x

3

（x∈R且x≠0）.（8分）

原不等式f-1（x）≥1即-
[image: image40.wmf]x

3

≥1，∴
[image: image41.wmf]x

x

3

+

≤0.
等价于x（x+3）≤0且x≠0，（10分）

解得   -3≤x＜0.（11分）

故原不等式的解集为{x|-3≤x＜0}.（12分）

（22）（本小题满分14分）
（Ⅰ）由题设知：y=10000p（1+2x%）×120×（8%-x%）

                 =-240p（x2+42x-400）（元）   （0＜x≤8）（4分）

（Ⅱ）降低税率后，不低于原计划的78%.
则-240p（x2+42x-400）≥
[image: image42.wmf]100

78

×120×
[image: image43.wmf]100

8

×10000p（8分）

化简整理，得：

x2+42x-88≤0

即：（x+44）（x-2）≤0
解得：-44≤x≤2（10分）

而0＜x≤8
∴0＜x≤2（12分）

所以要使此项税收在降低税率后，不低于原计划的78%，x的范围是（0，2]（14分）

淄博市2003—2004学年度第一学期期中考试

高一数学           2003.11
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分.共150分，考试时间120分钟.
第Ⅰ卷（选择题  共60分）

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
（1）满足条件{0，2}∪A={0，2}的所有集合A的个数为

（A）4个    （B）3个       （C）2个    （D）1个

（2）若函数y=（2k+1）x+b在R上是减函数，则

（A）k＞
[image: image44.wmf]2

1

   （B）k＜
[image: image45.wmf]2

1

    （C）k＞-
[image: image46.wmf]2

1

  （D）k＜-
[image: image47.wmf]2

1


（3）不等式|x-2|＞3的解集是

（A）{x|x＜5} （B）{x|-1＜x＜5}  （C）{x|x＜-1}  （D）{x|x＜-1或x＞5}
（4）下面命题：①3≥3；②|x|≤x（x∈R）；③方程x2-2x=0的根是自然数；④|x|≥-x（x∈R），是真命题的个数是

（A）1       （B）2        （C）3        （D）4

（5）计算[（-
[image: image48.wmf]2

）2]-
[image: image49.wmf]2

1

的结果是

（A）
[image: image50.wmf]2

     （B）-
[image: image51.wmf]2

    （C）
[image: image52.wmf]2

2

     （D）-
[image: image53.wmf]2

2


（6）已知集合M={x|0≤x≤6}，P{y|0≤y≤3}，则下列关系中不是从M到P的映射的是

（A）f：x→y=k＞
[image: image54.wmf]2

1

x        （B）f：x→y=k＞
[image: image55.wmf]3

1

x

（C）f：x→y=x             （D）f：x→y=k＞
[image: image56.wmf]6

1

x
（7）函数y=
[image: image57.wmf]x

-1（x≥0）的反函数是

（A）y=（x+1）2（x∈R）    （B）y=（x+1）2（x≥-1）

（C）y=x2+1（x∈R）        （D）y=x2-1（x≥1）

（8）下列函数中与函数y=x是同一函数的是

（A）y=（
[image: image58.wmf]x

）2   （B）y=
[image: image59.wmf]x

x

2

   （C）y=
[image: image60.wmf]3

3

x

    （D）y=
[image: image61.wmf]2

x


（9）已知P：|x+1|＞2，q：x2＜5x-6，则
[image: image62.wmf]p

v

是
[image: image63.wmf]q

v

的

（A）充分不必要条件 （B）必要不充分条件（C）充要条件 （D）既不充分也不必要条件
（10）不等式ax2+5x+c＞0的解集是{x|
[image: image64.wmf]3

1

＜x＜k＞
[image: image65.wmf]2

1

}，那么a，c的值为

（A）a=6，c=1   （B）a=-6，c=-1  （C）a=1，c=6   （D）a=-1，c=-6
（11）函数y=
[image: image66.wmf]1
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x

x

的值域是

（A）{x|-1≤x＜1}   （B）{x|-1≤x≤1}  （C）{x|-1＜x≤1}  （D）{x|-1＜x＜1}
（12）函数f（x）=4x2-mx+5在区间[-2，+∞）上是增函数，则f（1）的取值范围是

（A）f（1）≥25   （B）f（1）≤-16   （C）f（1）≤25   （D）f（1）＞25
第Ⅱ卷（非选择题  共90分）

二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分.把正确答案填在题中横线上.
（13）函数f（x）=
[image: image67.wmf]2

4

2

+

-

x

x

的定义域是          .
（14）设x，y∈R，M={（x，y）|4x-y-3=0}，N={（x，y）|2x-3y+11=0}，则M∩N=        .

x2+1（x≤0）

（15）已知函数f（x）=               ，若f（x）=10，则x=        .

-2x（x＞0）

（16）已知下列四个命题：①a是正数；②b是负数；③a+b是负数；④ab是非正数，选择其中两个作为题设，一个作为结论，写出一个逆否命题是真命题的命题             .

三、解答题：本大题共6小题，共74分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.
（17）（本小题满分12分）

设全集U={2，4，m2+2m-3}，A={|m|，2}，uA={5}，求m的值.
（18）（本小题满分12分）

函数f（x）=-
[image: image68.wmf]x

1

在∈（-∞，0）上是增函数还是减函数？证明你的结论.
（19）（本小题满分12分）

已知A={x||x-3|＜2＝}，B={x|x2-（1+a）x+a＜0＝}，若B
[image: image69.wmf]Í

A，求a的取值范围。

（20）（本小题满分12分）
已知关于x的不等式（k2+4k-5）x2+4（1-k）x+3＞0对任何实数x都成立，求实数k的取值范围。

（21）（本小题满分12分）
已知函数f（x）=
[image: image70.wmf]a

x

b

ax

+

+

的图象与其反函数f-1（x）的图象都经过（-1，3）点.
（Ⅰ）求a，b的值；

（Ⅱ）解不等式f-1（x）≥1.
（22）（本小题满分14分）
假设国家收购某种农产品价格是120元/担，征收的税率标准是8个百分点（即8%），计划可收购p万担.为了减轻农民的负担，决定将税率降低x个百分点，预计收购量可增加2x个百分点.
（Ⅰ）写出税收y（元）与x的函数关系式；

（Ⅱ）要使此项税收在降低税率后，不低于原计划的78%，试确定x的范围.
淄博市高一期中考试

数学试题参考答案及评分标准     2003.11

一、选择题：每小题5分，12个小题共60分.

（1）A  （2）D （3）D  （4）C （5）C （6）C  （7）B （8）C （9）A （10）B

（11）A  （12）A

二、填空题：每小题4分，共16分.
（13）{x|x＜-2或x≥2}     （14）{（2，5）}     （15）-3      

（16）若a是正数且a+b是负数，则b是负数.
三、解答题

（17）（本小题满分12分）
解：∵CuA=5，

∴5∈U，5
[image: image71.wmf]Ï

A，（4分）

∴m2+2m-3=5.
∴m1=2或m2=-4.（8分）

代入集合A验证：m=2不合题意，舍去.
∴m=-4（12分）

（18）（本小题满分12分）
解：设x1，x2是（-∞，0）上的任意两个实数，且x1＜x2，（2分）

则f（x1）- f（x2）=-
[image: image72.wmf]1
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[image: image73.wmf]2
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[image: image74.wmf]2
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（6分）

由x1，x2∈（-∞，0），得x1·x2＞0，

由x1＜x2，得x1-x2＜0，（8分）

∴f（x1）- f（x2）＜0，即f（x1）＜f（x2），（10分）

∴f（x）=-
[image: image75.wmf]x

1

在（-∞，0）上是增函数.（12分）

（19）（本小题满分12分）
解：∵|x-3|＜2，∴1＜x＜5
∴A={x|1＜x＜5}.（2分）

∵x2-（1+a）x+a＜0，

∴（x-1）（x-a）＜0，即B={x|（x-1）（x-a）＜0}.（4分）

（1°）当a=1时，（x-1）2＜0的解集为φ，∴B=φ，满足B
[image: image76.wmf]Í

A；（6分）

（2°）当a＜1时，B={x|a＜x＜1}，不满足B
[image: image77.wmf]Í

A；（8分）

（3°）a＞1时，B={x|1＜x＜a}，

欲B
[image: image78.wmf]Í

A，则a≤5，∴1＜a≤5.（10分）

综上所述：a的取值范围是[1，5]（12分）

（20）（本小题满分12分）
解：（1°）当k2+4k-5=0，即k=-5或1时，

若k=-5，则不等式变为24x+3＞0，不能满足题意；

若k=1，则不等式变为3＞0，对x∈R恒成立.（4分）

（2°）当k2+4k-5≠0，即k≠5且k≠1时，由题意得

k2+4k-5＞0，

                                （8分）

16（1-k）2-4（k2+4k-5）·3＜0，

解这个不等式组，得

1＜k＜19.（11分）

综上所述：k的取值范围是[1，19].（12分）

（21）（本小题满分12分）
（Ⅰ）因为函数f（x）=
[image: image79.wmf]a

x

b

ax

+

+

的图象与其及函数f-1（x）

的图象都经过（-1，3）点.
所以得方程组：
[image: image80.wmf]ï
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（4分）

a=0
解得       （6分）

b=-3.
（Ⅱ）f（x）=-
[image: image81.wmf]x

3

，得f-1（x）=-
[image: image82.wmf]x

3

（x∈R且x≠0）.（8分）

原不等式f-1（x）≥1即-
[image: image83.wmf]x

3

≥1，∴
[image: image84.wmf]x

x

3

+

≤0.
等价于x（x+3）≤0且x≠0，（10分）

解得   -3≤x＜0.（11分）

故原不等式的解集为{x|-3≤x＜0}.（12分）

（22）（本小题满分14分）
（Ⅰ）由题设知：y=10000p（1+2x%）×120×（8%-x%）

                 =-240p（x2+42x-400）（元）   （0＜x≤8）（4分）

（Ⅱ）降低税率后，不低于原计划的78%.
则-240p（x2+42x-400）≥
[image: image85.wmf]100

78

×120×
[image: image86.wmf]100

8

×10000p（8分）

化简整理，得：

x2+42x-88≤0

即：（x+44）（x-2）≤0
解得：-44≤x≤2（10分）

而0＜x≤8
∴0＜x≤2（12分）

所以要使此项税收在降低税率后，不低于原计划的78%，x的范围是（0，2]（14分）
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